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DELEUZE – A ARTE E A FILOSOFIA COMO CULINÁRIA (audiovisual)
Doutoranda Claudia Echenique (Instituto de Artes – IA/Unicamp; PUC-Chile; La Internacional Invenciones); Profa. Dra. Verônica Fabrini (Instituto de Artes – IA/Unicamp; Boa Companhia); Doutoranda Melissa Lopes (Instituto de Artes – IA/Unicamp; Matula Teatro); Ms. Gustavo Valezi (Cia Domínio Público)

Resumo:

Este vídeo (documento artístico) foi o resultado de uma parceria de artistas e pesquisadores ligados ao Programa de Pós-Graduação em Artes da Cena, da Unicamp. O filme foi apresentado na disciplina Teoria das Artes I, coordenada pelo Prof. Dr. Renato Ferracini, em 2010. Inspirado na bibliografia e nas discussões em sala de aula, os artistas elaboraram um documento cênico que nasceu de uma descrição feita por Deleuze, em seu livro Mil Platôs: Capítulo e Esquizofrenia I, quando retrata a relação rizomática entre os artistas Zelda Fitzerald e Francis Scott Fitzgerald. Neste vídeo propomos a metáfora de que o filósofo é tanto um criador de conceitos, quanto um cozinheiro é um criador de sabores – os elementos vivos da cozinha mantém toda a potência do caos e abertura porosa podendo ser transformadas em pequenas obras de arte. Para tanto, utilizamos os temas abordados durante o curso, explorando a descrição detalhada de alguns elementos buscando inspiração nos textos de Marcel Proust e transpusemos  para o espaço da cozinha. Colocando todos estes ingredientes juntos em um grande caldeirão, esperamos desta forma, contribuir com a discussão acerca das “metáforas” de trabalho e da conceituação do corpo em arte.

Assista ao documento artístico no seguinte link:
https://vimeo.com/49736494
� Claudia Echenique (Chile) É diretora teatral e uma das fundadoras da La Internacional Invenciones e professora da Pontíficia Universidad Católica do Chile, desde 1995. Realizou sem mestrado na Universidad Diego Portales (2006-2010). Atualmente é doutoranda do Programa de Pós Graduação em Artes da Cena, da UNICAMP. Verônica Fabrini (Brasil) É Atriz, encenadora e professora do Departamento de Artes Cênicas, da UNICAMP, desde 1992. Foi Coordenadora Pedagógica do Bacharelado em Artes Cênicas (2000-2004) e Coordenadora do Programa de Pós Graduação em Artes (2006–2010). É fundadora e diretora artística da Boa Companhia, em 1992 (Ponto de Cultura, Projeto Cultura Viva do Ministério da Cultura, desde 2005), com 20 anos ininterruptos de produções. Melissa Lopes (Brasil) É atriz-pesquisadora, professora e uma das fundadoras do Grupo Matula Teatro, atuando principalmente em duas linhas de pesquisa: Mímesis Corpórea e Máscara. Doutoranda em Artes da Cena pela UNICAMP, onde também realizou seu mestrado (2006) e graduação (2001). É integrante do Projeto Temático Memória e Micro Percepções, coordenado pelo LUME (UNICAMP). Atualmente está realizando doutorado sandwich na Universidade Nova de Lisboa, em Portugal. Gustavo Valezi (Brasil) É ator e bailarino, integrante da Cia Domínio Público e mestre em Artes pela UNICAMP com a pesquisa “A Composição e o Corpo Cênico; um estudo de artes corporais para a composição de uma cena híbrida”. 
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