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ESPUMA E OSSO
(audiovisual)

Mestrando Ticiano Monteiro (Instituto de Artes – IA/Unicamp); Doutoranda Luana Veiga (Instituto de Artes – IA/Unicamp)

Resumo:

A TV, o banheiro, a janela, a cozinha, a luz e a sombra. Sob a vigilância de grilos e baratas habita o estranho e o comum. O vídeo é baseado nas propostas de mise en scène de algumas vertentes do cinema experimental das décadas de 60, um “cinema do corpo” como propõe Deleuze. Livremente inspirado nos trabalho de cena que propõe Chantal Akerman em “Saute ma ville”, “Je, tu, il, elle” e “Jeanne Dielman, 23, Quai du Commerce, 1080 Bruxelles”. Direção Ticiano Monteiro e Guto Parente / Performance Ticiano Monteiro / Roteiro Ticiano Monteiro, Guto Parente, Thaïs Dahas, Natália Paiva / Produção Escola de Audiovisual de Fortaleza / Direção de Produção Rodrigo Capistrano e Claugeane Costa / Direção de Fotografia Victor de Melo / Som Marco Rudolf / Montagem Marco Rudolf / Direção de Arte Robézio Marqs / Assistência de Direção Thaïs Dahas / Assistência de Câmera Leandro Gomes.
Assista ao documento artístico no seguinte link:
http://vimeo.com/13739789 
� Ticiano Monteiro – é graduado em Artes Visuais pelo Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Ceará e estudou na Escola Pública Municipal de Audiovisual de Fortaleza em 2006. Desde 2002 dedica-se à produção de pesquisas no campo do cinema experimental. Atualmente é mestrando do programa de Multimeios do Instituto de Artes da Unicamp, pesquisando nas fronteiras entre o Experimental e o Documental. Participou de exposições no exterior: Nova York no New Museum, Dusseldorf na Galeria Capital Gold, México no Laboratório Alameda. No Brasil participou de exposições no Museu da Pampulha em Belo Horizonte, Itaú Cultural em São Paulo, MAM-Bahia em Salvador, Museu de Arte Contemporânea de Fortaleza e Centro Cultural Banco do Nordeste, entre outras exposições. Participou da mostra Vídeo-Brasil em 2003, foi premiado em festivais nacionais de cinema como Cine Esquema Novo de Porto Alegre em 2008. Participou do programa de bolsa para jovens artistas do Museu de Arte da Pampulha em Belo-Horizonte 2005-2006 e do programa Rumos Itaú Artes Visuais em 2005. Possui ainda obras no acervo do Museu Nacional de Belas Artes do Rio de Janeiro e do Museu de Arte Contemporânea de Goiás em Goiânia. 


Luana Veiga – formada em Artes Plásticas pela USP, mantém pesquisa poética em performance e intervenções urbanas, desenvolveu o mestrado na Universidade do Estado de Santa Catarina, intitulada “Poéticas da esquiva: modos como a arte pode colaborar para a produção de subjetividades que escapam às sociedades de controle”. Retornou a Campinas em 2008, onde atualmente reside, cursando o doutorado em Multimeios na Unicamp e lecionando na Faculdade de Artes Visuais da PUC-Campinas. Já participou de várias exposições em Fortaleza (CCBNB), Rio de Janeiro (Projéteis - Funarte), em Brasília (Centro Cultural Marcantonio Vilaça – TCU), em Salvador, em São Paulo, Florianópolis, no Peru, em Campinas, e organizou exposições em Campinas, Fortaleza, Florianópolis, Sousa, Curitiba, e eventos culturais em diversas ocasiões. É responsável pelo Projeto MALOTE, uma coleção de trabalhos portáteis exibidos em várias cidades do Brasil.
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